АНАЛИЗ
работы по охране труда в МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале за 2016-2017
 учебный год.

                Охрана труда – это система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия (ст. 209 Трудового кодекса РФ.

            Вопрос организации охраны труда. личной безопасности обучающихся (воспитанников) и работников является одним из наиболее важных и сложных в системе работы администрации МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале. Комплекс мероприятий в области охраны труда подразумевает такие направления деятельности, как создание безопасных условий пребывания учащихся (воспитанников) и персонала. Соблюдение санитарно-гигиенического режима, мер противопожарной и электробезопасности, обучение безопасному поведению, знанию норм и правил охраны труда, ведение обязательной документации, определяемой номенклатурой дел, тесное сотрудничество в области охраны труда, техники безопасности, профилактике детского дорожно транспортного травматизма, противопожарной безопасности с вышестоящими организациями на территории МО г. Тарко-Сале.
 На общем собрании работников МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале, протоколом №2 от 20.09.2016 года утверждены Коллективный договор, приложение Правила внутреннего трудового распорядка. Приказом № 509 от 30.08.2016 года  «О назначении ответственных лиц за организацию безопасной работы в 2016-2017 учебном году», в соответствии с Положением «О комиссии по охране труда МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале», в целях обеспечения здоровых и безопасных условий труда и проведения учебно-воспитательного процесса. Возложена ответственность на руководителей подразделений ответственных за безопасное проведение учебно-воспитательного процесса в школе-интернате. Руководство охраной труда в нашем образовательном учреждении, возлагается на руководителей подразделений, которые организуют разработку, утверждают, вводят в действие локальные нормативные акты по охране труда – положения, правила, инструкции (в том числе должностные инструкции), обеспечивают контроль за их надлежащим исполнением в процессе повседневной деятельности, в необходимых случаях – издают приказы (распоряжения) по отдельным направлениям охраны труда, а также выполняют иные полномочия в сфере охраны труда в пределах предоставленной компетенции. На протяжении учебного года проведен ряд 

организационно-технических мероприятий;
· В начале и в конце учебного года проведены учащимися (воспитанниками) и сотрудниками мероприятия по уборке закрепленной территории от накопившегося мусора и посторонних предметов;

· Построена и оснащена игровым оборудованием площадка для воспитанников детского сада;

· Ограждена забором территория спального корпуса;

· Снос, списание и утилизация оборудования, ламп ЛБ, пришедшего в негодность и непригодность для дальнейшей эксплуатации;
· Ревизия электропроводки  и замена светильников наружного освещения по периметру спального корпуса;

·  Заготовка песка на осенне-зимний и зимне-весенний периоды;

· Организован вывоз снега с территории школы-интерната; 

· Очистка кровли и козырьков крыш от остаточного снега и наледи;

· На протяжении учебного года поддерживалась в удовлетворительном состоянии территория  спального корпуса МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале.
Мероприятия по предупреждению заболеваний:

· Все сотрудники школы-интерната, согласно квартального графика прошли очередной медицинский осмотр и получили допуск к работе;
· Проведено медицинское обследование среди учащихся 0-9 классов, заполнены и выданы классным руководителям листы здоровья;

· Учебные кабинеты, спальные комнаты, бытовые помещения, комнаты отдыха персонала, на протяжении года находились в надлежащем санитарно-гигиеническом состоянии;
· Созданы уголки по технике безопасности, а также информационно-профилактические уголки по охране труда, противопожарной безопасности, профилактики в разновозрастных группах спального корпуса;
· Постоянно проводится индивидуальная профилактическая работа сотрудниками школьного медпункта с учащимися (воспитанниками) школы-интерната по реализации целевой программы «Здоровье», пропаганде ЗОЖ;

· В здании спального корпуса МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале работает кабинет ЛФК, для групп детей, отнесенных по состоянию здоровья к специальным медицинским группам;
· В спальном корпусе школы-интерната работает зал ОФП «Атлант». В котором проводятся индивидуальные и групповые занятия с учащимися по укреплению здоровья, развитию физических качеств.

Мероприятия по общему улучшению условий труда:
· В сентябре и апреле проведена проверка оформления и санитарно-гигиенического состояния учебных кабинетов, кабинетов повышенной сложности соблюдения правил охраны труда, техники безопасности для учащихся к началу 2016-2017 учебного года. В результате проверки выявлены ряд нарушений как в плане санитарно-гигиенического состояния, так и в плане охраны труда, техники безопасности при проведении учебно-воспитательных мероприятий с учащимися (воспитанниками). Руководителям структурных подразделений, заведующим кабинетами, ответственным воспитателям доведены до сведения выявленные замечания в результате проверки. По результатам проверки написана справка и все факты изложены в справке доведены до администрации школы-интерната. В процессе учебного года запланирован контроль по устранению выявленных замечаний с учетом пожеланий заведующих кабинетами. Заведующим кабинетами впредь вносить все замечания МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале в 3-х ступенчатый журнал общественно-административного контроля по охране труда и техники безопасности. Общее замечание, касающееся 85% учебных кабинетов, кабинетов повышенной сложности, комнат для отдыха работников – это недостаточность естественной и искусственной освещенности в рабочей зоне.
· Во время проверки отмечены и лучшие учебные кабинеты, разновозрастные группы. Так из 28 обще учебных кабинетов, 16 кабинетов находятся в хорошем состоянии и соответствуют предъявляемым требованиям. Лучшими из обще учебных кабинетов в 2016-2017 году являются кабинеты № 213(зав. кабинетом Дяченко Н.Э.), № 217 (зав. кабинетом Архипова С.Н.), № 317 (зав. кабинетом Камаева Г.Р.), № 304 (зав. кабинетом Исмагилова А.М.).   Среди кабинетов повышенной сложности соответствуют предъявляемым требованиям кабинеты № 109 (информатики, зав. кабинетом Кемпа Т.В.), № 107 (технологии, зав. кабинетом Батарева О.А.), № 310 (химии, биологии, зав. кабинетом Гильметдинова Э.М.).  Из 9 разновозрастных групп.  8 групп находятся в хорошем состоянии и соответствуют предъявляемым требованиям.  
· Так в летний период проведен косметический ремонт здания учебного корпуса. Проведено эстетическое оформление центрального лестничного марша спального корпуса по правилам дорожного движения. Боковых лестничных маршей, картинами из русских народных сказок.
· В 2016-2017 учебном году проведено 47 инструктажей по технике безопасности с учащимися МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале, при проведении городских, районных, окружных, связанных с выездом учащихся. Замечаний по несоблюдению правил техники безопасности, охраны жизни и здоровья детей со стороны организаторов, тренеров-преподавателей, руководителей групп не было.
Мероприятия по профилактике детского травматизма:

·           Все проводимые мероприятия в МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале. (спортивно-оздоровительной, культурно-развивающей, досугово-развлекательной, туристическо-познавательной направленности, экскурсии), должны в обязательном порядке быть продуманны, грамотно разработаны с учетом санитарно-гигиенических норм, правил и инструкций  по технике безопасности и охране труда, согласованы с руководителями подразделений, утверждены заместителем директора по ОП.
Немаловажным фактором, напрямую влияющим на состояние травматизма в школе – интернате, является также периодически изменяющиеся психоэмоциональное состояние детского коллектива, наличие в коллективе гиперактивных детей, работа с ними психологической службы, организация системы дежурства. В системе образования понятия «Охрана труда» определяется так: ОХРАНА ТРУДА – система сохранения жизни и здоровья работников, обучающихся, воспитанников в процессе трудовой и образовательной деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические. Реабилитационные и иные мероприятия (ст. 209 ТК РФ, ст. 1 ФЗ «Об основах охраны труда в РФ». Одним из основных направлений государственной политики в области охраны труда является ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИОРИТЕТА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ работников, обучающихся, воспитанников в процессе трудовой и образовательной деятельности (ст. 210 ТК РФ).
Со стороны учителей, воспитателей, учебно-вспомогательного персонала школы-интерната проводится постоянная, кропотливая работа по предупреждению детского травматизма, в виде профилактических, разъяснительных бесед, лекций, целевых, повторных, внеплановых инструктажей. Методические разработки инструктажей по технике безопасности для учащихся и воспитанников МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале. В которых собраны 21 инструкция по всем направлениям, охватывающие все стороны жизни, пребывания детей. Учебные классы, разновозрастные группы оснащены памятками: «По пожарной безопасности», «Действия личного состава учебного корпуса при подаче сигнала эвакуации», «Действия личного состава спального корпуса при подаче сигнала эвакуации», «Правила техники безопасности и поведения в кабинете».

· По состоянию на май месяц 2017/2017 учебного года в школе-интернате не зарегистрировано несчастных случаев с учащимися (воспитанниками), оформленных по форме Н-2.
Обеспечение инструкциями по охране труда.

           Порядок разработки и утверждения инструкций по охране труда описан в Методических рекомендациях по разработке государственных нормативных требований охраны труда, утвержденных постановлением Минтруда России от 17.12.2002 № 80. В соответствии с Методическими рекомендациями инструкция по охране труда для работника разрабатывается исходя из его должности, профессии или вида выполняемой работы. Основой для составления инструкции для работника является межотраслевая или отраслевая типовая инструкция по охране труда.
          Межотраслевые и отраслевые типовые инструкции по охране труда разработаны на основе:

  - Действующих законов и иных нормативных правовых актов;

  - Изучения вида работ, для которого инструкция разрабатывается;

  - Изучение условий труда, характерных для соответствующей должности, 

    профессии (вида работ);

  - определение опасных и вредных производственных факторов, 

    характерных для работ, выполняемых работниками соответствующей

    должности, профессии;

  -  Анализа типичных, наиболее вероятных причин несчастных случаев на 

     производстве и профессиональных заболеваний;

  - Определение наиболее безопасных методов и приёмов выполнения работ.

· По состоянию на 2 полугодие 2016 года в МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале в журнале учета инструкций по охране труда, находится 107 согласованные и утвержденные директором школы-интерната инструкции по охране труда. 
· Разработаны, согласованы и утверждены директором школы-интерната 9 инструкций по технике безопасности для учащихся и воспитанников  МКООУ  «СШИ» г. Тарко-Сале.
Все разработанные инструкции выданы по подразделениям с отметкой в журнале выдачи инструкций. Используются работниками при выполнении производственной работы, тех или других производственных процессов.
Методическая работа.

·  Основными направлениями деятельности по охране труда является оказание действенной помощи в решении проблем безопасности учебно-воспитательного процесса в школе-интернате, а также охрана труда сотрудников ОУ. Создание системы информирования работников об их правах и обязанностях в области охраны труда. О состоянии условий и охраны труда в в МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале, на конкретных рабочих местах, о принятых нормативных правовых актах по безопасности и охране труда, проведение инструктажей по охране труда. занятий с сотрудниками и учащимися школы-интерната, к которым предъявляются требования специальных знаний охраны труда и санитарных норм на рабочих местах. 
· В феврале 2017 года учащиеся 8 класса участвовали в проведении «Всероссийской добровольной акции «Не ходи по тонкому льду!», посвященной профилактике детского травматизма в весенне-зимний период.

· С 21 по 28 апреля 2017 года в школе проведена неделя охраны труда. В плане проведения недели;

-  Конкурс рисунков «Мы выбираем жизнь»,

- Проведение классных и воспитательских часов «Правила личной  

  безопасности»,

- Просмотр учебных видеофильмов «Улица полна неожиданностей», 

  «Основы противопожарной безопасности», «Травматизм. Правила 

   оказания первой помощи»,

 - Участие в городской ИГРЕ – КВЕСТ по правилам дорожного движения 

   «Добрая дорога»,

-  Проведение игры-викторины «Безопасный труд – право каждого 

   человека».

· Сбор  и обработка материала, заполнение карты рабочих мест, подлежащих СОУТ, представляемые компенсации за вредные условия труда и т.д. Составление графика работ по  СОУТ. В декабре 2016 года проведена государственная экспертиза условий труда на 10 рабочих местах по СОУТ в 2016 году, департаментом социальной защиты населения Ямало-Ненецкого округа. 

· Согласно приказа № 253/а от 27 марта 2017 года в МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале проведена СОУТ на 23 рабочих местах.
В 20011-2012 году проведена АРМ на 20 рабочих местах, на которых работают 34 рабочих (33 женщины + 1 мужчина). Пищеблок столовой школы-интерната + технический персонал, ведущий библиотекарь, библиотекарь в спальном корпусе.  
Пищеблок столовой – 12 рабочих мест (21 работник). 
Класс условий труда 1и 2 – 2 рабочих;
Вредные и (или) опасные условия труда 3.1 – 7 рабочих;
Вредные и (или) опасные условия труда 3.2 – 3 рабочих;
Спальный корпус – 8 рабочих мест (13 работников).
Класс условий труда 1 и 2 – 3 рабочих;
Вредные и (или) опасные условия труда 3.1 – 5 рабочих;
Проведена государственная экспертиза. Салехард.
В 2013 году проведена АРМ на 33 рабочих местах, на которых работают 66 работников ( 66 женщин). Воспитатели групп, младшие воспитатели групп (ночные).

Спальный корпус – 33 рабочих места (66 работников).

Класс условий труда 2 – 33 рабочих места (66 работников)
Не требуют СИЗ – 33 рабочих места.
Проведена государственная экспертиза. Салехард.

В 2014 году проведена СУОТ на 3 рабочих местах, на которых работают 3 рабочих (2 женщины + 1 мужчина). Зам. директора по ОП (ВР), педагог-психолог, водитель.

Класс условий труда 2 – 2 рабочих места (2 работника)
Вредные и (или) опасные условия труда 3.1 – 1 рабочий;
Не требуют СИЗ – 2 рабочих местах.
Требуют СИЗ – 1рабочем месте.
Проведена государственная экспертиза. Салехард.

В 2015 году проведена СУОТ на 4 рабочих местах, на которых работают 11 рабочих (11 женщин). Вахтеры 4 женщины, Воспитатели дошкольной группы 3 женщины, младшие воспитатели дошкольной группы (ночные) 2 женщины, младшие воспитатели дошкольной группы (дневные) 2 женщины.

Класс условий труда – не известен, нет результатов аналитической лаборатории.
Обеспеченность СИЗ – не результатов аналитической лаборатории. Проведена государственная экспертиза. Салехард.

В 2016 году  проведена СОУТ на 10 рабочих местах, на которых работают 11 рабочих (10 женщин, 1 мужчина)
Воспитатель группы д/с №1, воспитатель группы  д/с №2,младший воспитатель круглосуточной группы, младший воспитатель группы д/с №1 и №2, дворник, кладовщик, подсобный рабочий.

Класс условий труда 2 – 5 рабочих местах. ( Воспитатель, кладовщик)
Класс условий труда 3.1 – 5 рабочих местах. (Младшие воспитатели групп, дворник, подсобный рабочий) 

В 2017 году  проведена СОУТ на 23 рабочих местах, на которых работают 33 рабочих (31 женщина, 2 мужчин)

Пищеблок столовой (шеф-повар, медицинская сестра (диетическая), повар, кухонный рабочий, уборщик служебных помещений, гардеробщик, грузчик).

Спальный корпус (библиотекарь, уборщик служебных помещений, воспитатель д/сада, младший воспитатель д/сада гр.№3, воспитатель д/сада, младший воспитатель д/сада гр.№4, уборщик служебных помещений д/сада)

Учебный корпус  (машинист по ремонту и стирке спецодежды).
· Большое внимание уделяется профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Основной целью работы в этом направлении систематизировать знания детей о правилах безопасного поведения в бытовых и экстремальных условиях, сформировать конкретные навыки и модели поведения на дорогах, сохранить здоровье и жизнь ребенка. В школе создана и постоянно пополняется методическим иллюстрированным материалом методическая база. Задействован передвижной информационный стенд о состоянии ДДТТ и особенностях, поведения на улице в данный период года. Систематически на классных, общешкольных, индивидуальных беседах с родителями, проводятся профилактические беседы по правилам поведения детей на дорогах, усиление контроля за поведением детей во внеурочное время. Родителям вручаются памятки.
      Целенаправленная и последовательная работа проводится классными руководителями по проведению бесед, лекций, викторин в игровой форме и инструктажей в классах по правилам пожарной безопасности;
                                               правилам дорожного движения;
                                               охране здоровья и личной безопасности.
Все данные направления фиксируются в классных журналах по охране труда и технике безопасности, под роспись учащихся. 
· Согласно письма ГИБДД ОМВД России по Пуровскому району от 13 апреля 2017 года за № 31-01-24/1605, проведен анализ нарушений правил дорожного движения несовершеннолетних за 1 квартал 2017 года:

- МБОУ СОШ № 1 – 42 нарушения;

                   - МБОУ СОШ № 2 – 41 нарушение;

                   - МБОУ СОШ № 3 – 29 нарушений;

                   - МКООУ «СШИ»  - 15 нарушений.
Общие санитарные мероприятия.
         На протяжении всего учебного года в школьном медпункте проводится амбулаторное обследование учащихся. Оказывается медицинская помощь как учащимся, так и сотрудникам школы-интерната. работает кабинет ЛФК, прививочный кабинет, стоматологический кабинет, физиотерапевтический кабинет. На протяжении всего учебного года ведется постоянный контроль за состоянием здоровья и оказанию различного рода медицинской помощи учащимся и воспитанникам школы-интерната. Два раза в месяц технический персонал, уборщики служебных помещений, младшие воспитатели групп получают моющие средства, туалетные принадлежности, средства личной гигиены.
      Кабинеты повышенной сложности, школьные мастерские, пищеблок столовой частично укомплектованы медицинскими аптечками первой помощи. Не доукомплектование некоторых кабинетов связанно только с материальным положением, нехваткой материальных средств. В соответствии со статьей 15 ФЗ «Об основах охраны труда в РФ» во время работы работники, профессии и должности которых предусмотрены в Типовых отраслевых нормах, частично обеспечены спецодеждой, спец обувью. Не доукомплектование некоторых рабочих мест тоже связано с материально-финансовым положением, сложившемся на сегодняшний день.
Предложения:
· Повысить общий контроль за соблюдением основных норм и правил по охране труда и безопасности жизни и здоровья обучающихся (воспитанников).
· Спланировать проведение классных часов и профилактических мероприятий по основным видам безопасности по классам. Разновозрастным группам, согласно возрастных особенностей учащихся (воспитанников).
· К проведению занятий по профилактике ДДТТ привлекать закрепленных за ОУ инспекторов по пропаганде ГИБДД. Использовать раздаточный материал газеты «ДДД».
· Содержать территорию учебного корпуса в надлежащим состоянии. Своевременно очищать от снега, образовавшейся наледи, при необходимости посыпать песком.
· Обеспечить работников СИЗ, согласно перечня работ и профессий, согласно утвержденного графика.
Инструктор по труду и охране труда                                           Остафийчук М.М. 

МКООУ «СШИ» г. Тарко-Сале
